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between controlling authorities and with law enforcement agencies, assistance to controlled struc-
ture to correct errors, the burden of evidence collection, liability of control authority under the 
state and controlled structure. The practical significance of the work lies in the application of the 
conclusions obtained by the author while practicing during the state control realization in the 
sphere of communication of such a control’s subjects. The conclusion about the role of the princi-
ples of the state control in the researched area is made.  

Keywords: state control, principles of the state control, sphere of communications, communica-
tions area, postal communications, telecommunications. 
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Сформована в Україні податкова система 

створювалася за зразком європейських податко-
вих систем. Проте закордонний досвід, застосо-
ваний в Україні, на жаль, не завжди працює так, 
як того очікують суб’єкти запровадження нова-
цій у податкову систему України. Одна з про-
блем реалізації фіскальної політики в Україні 
пов’язана з відсутністю фіскальних стимулів 
здійснення інноваційно-інвестиційної діяльно-
сті. Тобто мова йде про низьку віддачу з боку 
держави. Цю та низку інших проблем можна 
вирішити шляхом правового регулювання. 
Отож дослідження податкової системи Украї-
ни як об’єкта правового регулювання є питан-
ням актуальним, що і є метою нашої статті. 
Теоретичним підґрунтям статті є наукові 

здобутки вчених-юристів: О. М. Бандурки, 
О. О. Бандурки, Л. К. Воронова, В. Н. Гаращу-
ка, О. П. Гетманець, А. В. Головача, І. П. Го-
лосніченка, В. А. Гуменюка, О. О. Дмитрика, 
І. Б. Заверуха, А. Т. Комзюка, І. Є. Криницького, 
М. П. Кучерявенко, О. А. Лукашева, Н. П. Ма-
тюхіної, О. М. Музичука, М. О. Перепилиці, 
В. П. Пєткова, Н. Ю. Пришви, Т. О. Проценко, 
О. П. Рябченко, Л. А. Савченко, О. П. Угровець-
кого, Ю. С. Шемшученка, В. К. Шкарупи та 

ряду інших авторів. Проте не можна сказати, що 
податкова система України як об’єкт правового 
регулювання була всебічно та комплексно до-
сліджена. В нинішніх складних соціальних, по-
літичних та економічних обставинах у державі 
податкова система України, з огляду на її врегу-
льованість та підвищення якості, набуває ново-
го змісту, а тому потребує предметного науко-
вого дослідження. Крім того, назріла гостра 
необхідність дослідження податкової системи 
України після внесення низки змін до Податко-
вого кодексу України, яким законодавчо були 
врегульовані та закріплені загальнодержавні та 
місцеві податки, збори (обов’язкові платежі). 
Необхідність активного обстоювання дер-

жавною владою національних економічних 
інтересів потребує в податковій сфері розбудо-
ви сучасної та ефективної податкової системи, 
що базується на досягненнях передового світо-
вого досвіду. Кожна держава має свої особли-
вості побудови податкової системи, застосу-
вання тих чи інших підходів до регулювання 
податкових відносин. При цьому законодавча 
база в усіх країнах різна, однак саме чимало з 
міжнародного досвіду лягло в основу змін до 
Податкового кодексу України. 
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Одним з головних завдань при внесенні 
змін у податкову систему України, вважаємо, 
повинна бути її лібералізація та спрощення. 
Істотна лібералізація податкової системи Укра-
їни має включати заходи, спрямовані на те, 
щоб зробити її зрозумілішою для платників. 
Спрощення повинно стосуватися, зокрема, по-
даткового обліку, що має забирати все менше 
часу. Що стосується ставок податків, то вони 
повинні ставати все більш уніфікованими. 
Лібералізація податкової системи має вклю-

чати спрощення норм податкового законодавст-
ва з метою зробити зрозумілими процеси адмі-
ністрування та сплати податків, систему 
формування і подання податкової звітності, що 
дозволить бізнесу простіше виконувати зо-
бов’язання перед бюджетом, зрештою, сприя-
тиме поширенню практики повної та своєчас-
ної сплати податків усіма без винятку 
суб’єктами підприємницької діяльності й гро-
мадянами. Базовими принципами лібералізації 
податкової системи повинні бути простота і 
прозорість формування податкових зобов’я-
зань, скорочення податкових пільг, боротьба з 
«податковими ямами», посилення нагляду за 
фінансовими операціями великих фінансово-
промислових груп і контроль за виведенням 
коштів за кордон. 
Здійснювати зміни в податковій системі слід 

після проведення консультацій з підприємцями 
та громадськістю та в тісній співпраці з бізне-
сом. Особливу увагу варто приділити думці ма-
лого й середнього бізнесу в регіонах, тобто про-
позиціям представників реального сектора щодо 
вдосконалення податкової системи. 
Все ще болючим питанням для платників 

податків лишається процедура заповнення по-
даткової звітності з основних податків, таких, 
як податок на прибуток і ПДВ, що займає чи-
мало часу. Лібералізація податкової системи 
повинна передбачати спрощення податкової 
звітності та уніфікацію її форм. 
Останніми роками зроблено низку кроків у 

сфері лібералізації податкової системи, зокре-
ма у податковому законодавстві, а саме скоро-
чення кількості обов’язкових платежів, які пла-
тник зобов’язаний провести протягом року, їх 
періодичності. Крім того, частково скорочено 
податкову звітність, спрощено звітність, а та-
кож розширено можливості платників податків 
надсилати звітність до податкових органів в 
електронній формі. Запроваджено низку нова-
цій у процедуру відшкодування ПДВ, рефор-
мовано спрощену систему оподаткування. Для 
платників податку на прибуток скасовано ви-

могу подавати разом з декларацією перелік 
доходів і витрат у розрізі контрагентів-
спрощенців. Усе зазначене було спрямовано на 
детінізацію діяльності платників податків. 
Наступне спрощення податкової системи 

повинно бути спрямоване на зменшення пода-
ткового тиску на бізнес. Прикладом зменшен-
ня тиску, що вже здійснено на цей час, є зміни 
у спрощеній системі оподаткування: істотно 
знижено ставки єдиного податку для п’ятої 
(фізичні особи – підприємці) та шостої (юри-
дичні особи) груп платників єдиного податку, а 
також скасовано обмеження за критерієм кіль-
кості найманих працівників за цими групами. 
Важливим аспектом якості податкової сис-

теми є її стабільність. На жаль, нині податкова 
система України постійно змінюється, що має 
негативний вплив на суб’єктів господарської 
діяльності. Проте слід визнати, що зміни, вне-
сені до Податкового кодексу України останнім 
часом, були спрямовані винятково на вдоско-
налення податкової системи. Крім згадуваного 
нами вище, відмітимо позитивні зміни зі 
спрощення порядку автоматичного відшкоду-
вання ПДВ, розширення сфери застосування 
спрощеної системи, запровадження податкових 
пільг у сфері IТ-технологій, спрощення форми 
податкових декларацій і процедури податкової 
звітності. 
При цьому ключові елементи, що визнача-

ються під час установлення податків, такі, як 
база оподаткування та ставки, змін не зазнали. 
За винятком поступового зниження ставок по-
датку на прибуток і ПДВ, закладених у Подат-
ковому кодексі України під час його розробки. 
Доречно зазначити, що зміни в податковій 

системі через зниження ставок податку не зав-
жди призводять до зменшення надходжень до 
бюджету. Так, щорічне зменшення ставки по-
датку на прибуток підприємств із 25 до 23 % у 
2011 році спричинило зростання надходжень 
більше ніж в 1,5 раза порівняно з 2010 роком. 
Наступного 2012 року тенденція із зростанням 
надходжень збереглася при зниженні ставки 
податку до 21 % [1]. 
Податкову систему України характеризують 

складна система адміністрування та велика кі-
лькість самих податків. Нерівномірність подат-
кового навантаження є наслідком дисбалансів 
податкової системи України, що призводить до 
збільшення тіньового сектора економіки. Вод-
ночас складна система адміністрування подат-
ків в Україні сприяє розвитку корупції. Здійс-
нити ж громадський контроль за тим, на що 
саме ідуть сплачені гроші платників, податків 
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наразі неможливо, хоча моніторинг податкової 
системи України здійснює низка міжнародних 
інституцій, зокрема Світовий банк і аудиторсь-
ка компанія Price Water House Coopers. 
Незважаючи на існування понад 20 податків 

в Україні, населення України має скептичне 
ставлення до їх сплати, оскільки не знає на-
прямків використання мобілізованих коштів. 
Уважається, що отримані кошти ідуть як на 
зарплати і пенсії, ремонт місцевих доріг і побу-
дову освітніх закладів, так і на збільшення соці-
альних виплат чиновників. У Євросоюзі кіль-
кість податків менша, проте ЄС виділяє на 
соціальний захист своїх громадян до 30 відсот-
ків коштів від ВВП. Україна ж на соціальний 
захист витрачає 8 відсотків ВВП. 
Обговорюваною в українському суспільстві 

є проблема невідповідності між податками і 
отриманими результатами від використання 
коштів. Кількість податків та непрозора систе-
ма їх адміністрування спричиняють корупцію і 
непрозорий розподіл бюджету на місцях. У 
суспільстві склалася загальна недовіра до міс-
цевих влад в Україні щодо використання спла-
чених податків, бюджетних коштів. Тому ре-
форма податкової системи повинна бути 
спрямована в бік спрощення та правового ре-
гулювання чи прозорості. 
Систему стягнення податків в Україні умо-

вно поділяють на три підсистеми (оподатку-
вання юридичних осіб, підсистема оподатку-
вання фізичних осіб і збори в державні цільові 
фонди (Пенсійний та інші), які є в тісному вза-
ємозв’язку між собою. Спростити порядок ад-
міністрування податків, уважаємо, слід у час-
тині здійснення перевірок, починаючи з 
кількості перевірок бізнесу і завершуючи їх 
ефективністю. 
Вважаємо доцільним для спрощення систе-

ми оподаткування зменшити кількість загаль-
нодержавних податків удвічі. Оптимальною 
кількістю загальнодержавних податків є 9–10. 
Контроль перевіряючих інституцій має бути 

спрямований на суб’єктів, які не сплачують 
податки. Потрібно створити систему моніто-
рингу для виявлення таких суб’єктів. Завдяки 
електронній декларації існує перелік платників 
податків. Саме на розширенні цього списку 
повинні бути зосереджені контролюючі органи. 
Великою проблемою залишається виведен-

ня коштів у офшори. За різними підрахунками, 
унаслідок цього бюджет недоотримує податок 
на прибуток у розмірі до 100 мільярдів гривень 
на рік. Крім того, всі експерти відмічають, що 
значна частина економіки перебуває в тіні, і її 

слід увести в правове поле. З огляду на досвід 
останніх десятиліть, виведення бізнесу з тіні 
можливе не адміністративними, а лише еконо-
мічними заходами, змінами до податкового 
законодавства [2]. 
Попри кодифікацію податкового законодав-

ства нормативно-правові акти з питань оподат-
кування є складними та нестабільними, окремі 
законодавчі норми є недостатньо узгоджени-
ми. Ефективність окремих податків є сумнів-
ною (наприклад податку на нерухоме майно, 
відмінне від земельної ділянки), адже витрати 
на адміністрування цих податків є зрівняними 
з доходами бюджету, що формуються за раху-
нок їх справляння. 
Недоліки податкової системи України при-

звели до низки проблем системного характеру. 
Так, постійно існує податкова заборгованість 
платників перед бюджетом та державними ці-
льовими фондами, здійснюється широкомас-
штабне ухилення від оподаткування (через 
викривлення умов конкурентної боротьби, 
корупції, недосконалості податкового законо-
давства тощо), наявна бюджетна заборгова-
ність із відшкодування податку на додану вар-
тість, нерівномірне податкове навантаження. 
Враховуючи зазначене, можливо зробити 

висновок, що податкову систему, що склалася 
в Україні, слід розглядати як таку, що має під-
лягати реформуванню. Податкова реформа має 
передбачити також удосконалення бюджетної 
політики держави. 
Завданнями податкової реформи в Україні 

повинні бути: формування середовища оподат-
кування, сприятливого для реалізації принципу 
рівності всіх платників перед законом; недопу-
щення будь-яких проявів податкової дискримі-
нації; формування відповідального ставлення 
платників до виконання своїх податкових зо-
бов’язань; підвищення фіскальної ефективності 
податків за рахунок розширення податкової бази, 
покращання адміністрування, зменшення масш-
табів ухилення від сплати податків; підвищення 
регулюючого потенціалу податкової системи; 
забезпечення більш рівномірного розподілу по-
даткового тягаря між платниками податків; де-
мократизація податкової служби України, а са-
ме зміна ідеології її функціонування [3]. 
Наразі ведеться активна робота з реформу-

вання податкової системи України. В анонсова-
ній на урядовому порталі концепції реформуван-
ня податкової системи України пропонується 
спростити податкову систему, що дозволить 
зменшити корупцію. В запропонованому рефор-
муванні податкового законодавства передбачено 
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скорочення кількості податків і зборів з нині-
шніх 22 до 9. Так, пропонується скасувати: збір 
за провадження деяких видів підприємницької 
діяльності (сплачують 123 тис. платників), збір 
у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу 
на природний газ для споживачів усіх форм вла-
сності, рентна плата за транспортування нафти і 
нафтопродуктів магістральними нафтопровода-
ми та нафтопродуктоводами, транзитне транс-
портування трубопроводами природного газу та 
аміаку територією України, збір за місця для 
паркування транспортних засобів, туристичний 
збір та збір на розвиток виноградарства, садів-
ництва і хмелярства. Вважається, що це дозво-
лить спростити адміністрування податків. 
Урядом України запропоновано комплекс-

ний план змін у податковій системі, що дозво-
лить вирішити низку проблем, головною з яких 
є детінізація економіки. Реформування зарпла-
тних податків в Україні є нагальною необхід-
ністю. Тому потребує реформування єдиний 
соціальний внесок, оподаткування заробітної 
плати і податок на доходи фізичних осіб. 

Наостанок відмітимо, що правове регулю-
вання податкової системи надзвичайно впли-
ває на всі економічні явища та процеси, адже 
податки є фінансовим підґрунтям існування 
держави та мірилом її можливостей. Мобіліза-
ція й використання доходів, отриманих з пода-
тків, зачіпає інтереси як кожного підприємця 
чи громадянина, так й інтереси цілих верств 
населення і соціальних груп. 
Нині наявна в Україні податкова система за 

складом та структурою подібна до податкових 
систем розвинутих європейських країн. Однак 
податкова система України, на жаль, не сприяє 
підвищенню конкурентоспроможності держави 
та зростанню економічної активності суб’єктів 
господарювання. Податкова система України, 
що існує, має переважно фіскальний характер. 
Останні кілька років законодавці неодноразово 
намагалися удосконалити податкову систему 
через прийняття законодавчих актів, проте си-
туація, зокрема з обсягом тіньового обороту, 
практично не змінилася. 
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ПАБАТ О. В. НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА УКРАИНЫ КАК ОБЪЕКТ ПРАВОВОГО  
РЕГУЛИРОВАНИЯ 
Определены главные задачи при внесении изменений в налоговую систему Украины, ак-
центировано внимание на проблемах функционирования существующей системы, сделаны 
соответствующие выводы. Проанализированы последние шаги в сфере либерализации на-
логовой системы, в частности в налоговом законодательстве. Сделан вывод о том, что нало-
говая система Украины характеризуется сложной системой администрирования и большим 
количеством самих налогов. Предложена для упрощения системы налогообложения умень-
шить количество общегосударственных налогов вдвое. Оптимальным количеством общего-
сударственных налогов является 9–10. Определены задачи налоговой реформы в Украине.  

Ключевые слова: налог, налоговая система, налогообложение, Налоговый кодекс Украины, го-
сударственные доходы, финансовое законодательство, государственное регулирование. 
 

PABAT O. V. THE TAX SYSTEM OF UKRAINE AS AN OBJECT OF LEGAL  
REGULATION  
The main tasks while changing the tax system of Ukraine are defined in the article; the attention is 
paid on the problems of the current system’s functioning, the corresponding conclusions are made. 
The last steps in the sphere of the tax system liberalization, particularly in the tax legislation are 
analyzed. It is concluded that the tax system of Ukraine is characterized by a complex system of 
administration and lots of taxes themselves. We consider it appropriate to simplify the tax system; 
the amount of state taxes should be twice reduced. 9–10 taxes is the optimal number of national 
taxes. The tasks of the tax reform in Ukraine are defined. The following steps to simplify the tax 
system, aimed at reducing the tax burden on business are offered. The changes to the Tax Code  
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of Ukraine, which have assisted to improve the tax system, are determined. The problem of mis-
match between taxes and the results obtained from the use of funds is analyzed.  
The author makes a conclusion about the need to simplify the tax administration should in terms of 
inspection, starting from the number of inspections of business and up to their efficiency.  
Despite the codification of the tax law regulations on taxation are complex and unstable, some leg-
islative provisions are not consistent. The effectiveness of individual taxes is questionable (for a 
example, tax on real property other than a land), because administration costs of these taxes are 
equalized with the budget revenues that is derived from their collection.  
It is concluded that the tax system existing in Ukraine should be considered as a subject of reform-
ing. The tax reform is also expected to improve the budgetary policy of the country. Offered by the 
Government of Ukraine the comprehensive plan of changes in the tax system that would solve a 
number of problems, where the main of them is legalization of the economy, is considered. 

Keywords: tax, tax system, taxation, Tax Code of Ukraine, government revenues, financial legisla-
tion, state regulation. 
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методологічні засади організації та здійснення взаємодії органів прокуратури на внутріш-
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льному обґрунтуванню взаємодії органів прокуратури з інститутами громадянського суспі-
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прокуратури України одним з пріоритетів є поглиблення внутрішньої взаємодії органів 
прокуратури з Національною академією прокуратури України. 
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Сучасна парадигма організації діяльності та 

управління в органах прокуратури ґрунтується 
на низці взаємопов’язаних і взаємозумовлених 
компонентів, які у сукупності забезпечують 
внутрішню цілісність, керованість та ефектив-
ну реалізацію прокуратурою конституційних 
функцій. Особливу увагу приділено налаго-
дженню ефективної взаємодії органів прокура-
тури з органами публічної влади, інститутами 
громадянського суспільства, засобами масової 
інформації, профільними зарубіжними та між-
народними організаціями тощо. Важливість 
взаємодії у діяльності органів прокуратури ро-
зглянуто крізь призму консолідації зусиль 
державних і недержавних суб’єктів протидії 
злочинності, підвищення рівня транспарентно-
сті діяльності прокуратури, пошуку ефектив-
них соціально-правових засобів превентивного 
антикримінального впливу, викорінення пра-
вового нігілізму, покращання інформованості 

суспільства про стан злочинності та вжиті за-
ходи щодо виявлення і нейтралізації потенцій-
них та реальних загроз (небезпек) для охоро-
нюваного державою суспільного блага. 
У юриспруденції сформувалася традиція 

осмислення феномена взаємодії у широкому 
філософсько-правовому контексті або ж крізь 
призму аналізу специфіки організації управ-
ління соціально-правовими системами. Окремі 
аспекти взаємодії розглядалися в працях 
В. Г. Бесарабова [1], І. М. Гальперіна [2], 
В. М. Гусарова [3], В. Є. Загороднього [4], 
О. Кучера [5], Т. Л. Маркелова [6], М. І. Мичка 
[7], В. П. Рябцева [8], О. Ф. Смірнова [9], 
М. К. Якимчука [10] та ін. Водночас ознайом-
лення з наукових доробком вітчизняних і зару-
біжних фахівців дає підстави стверджувати, що 
донині зберігається необхідність поглибленого 
дослідження теоретико-методологічних засад 
організації та здійснення взаємодії в органах 


